



上海交通大学医学院 统战工作简报

博极医源 精勤不倦

二 一二年第四期 总第一 三期

医学院获三项“中国侨界贡献奖”



8月10日上午,由中国侨联主办的第四届新侨创新成果交流会在北京人民大会堂举行。中国侨联主席林军、中国科学院院长白春礼、中国科协副主席冯长根等出席开幕式。开幕式上,中国侨联林军主席强调,海内外侨界人才是我国人才资源的重要组成部分。侨联要在贯彻国家人才战略、推进创新型

国家建设中,始终以敢为人先的精神和积极的态度,鼓励和支持海外高新技术人才以多种形式回国创业、为国服务。

在本届交流会上,“中国侨界贡献奖”共表彰创新人才 143名,创新成果 64项,创新团队 54个。由第九人民医院副院长、

工程重点实验室主任曹市组织工程研究重点实
侨界(创新团队)贡献奖”;
化外科研究所副所长、医
颖彦领衔的胃癌发生发展中
诊疗新方法研究荣获“中国
献奖”;中科院上海生命科学



上海整复外科研究所所长、上海市组织

谊林负责的上海
实验室荣获“中国
由瑞金医院消
学院侨联主席于
的分子异常及其
侨界(创新成果)贡
院、上海交通大学医

学院健康科学研究所研究员、所长时玉舫荣获“中国侨界(创新人才)贡献奖”。

“中国侨界贡献奖”由中国侨联于 2003 年设立，该奖主要对来自高校、院所、事业单位、国企、民企和外企的新侨科技人员在科研开发、科技成果转化等方面取得的重大自主创新成果和做出杰出贡献进行表彰，分为创新人才奖、创新成果奖、创新团队奖。(统战部)

民建黄浦区委、交大医委、民建上海社科支部三方联动合作签约

为深入贯彻《民建上海市委关于新形势下进一步加强自身建设的实施意见》，积极探索区域内各民建区委、高校、科研院所组织之间合作互动的模式，进一步发挥“区、校、院”的自身优势，加强会的活力和凝聚力。8 月 3 日上午，民建黄浦区委员会、民建上海交通大学医



学院委员会、民建上海社会科学院支部联合举行主题为“融合创新发展”——区校院三方联动合作签约仪式，在黄浦区 8 号桥创意园区（三期）的会议大厅举行。

民建上海市委副主委张兆安，上海交通大学医学院党委统战部部长徐汝明，上海社会科学院党委统战部部长王海良，中共黄浦区委统战部副部长郑斯鹰，以及民建黄浦区委主委宋钰勤，副主委李飞康、钟元秋、金纓、赵伟馨、吴咏梅、姜一冉，民建上海交通大学医学院委员会主任李军民，民建上海社会科学院支部书记吴前进、副主任王如忠等出席仪式。

王海良、徐汝明先后代表上海社会科学院、上海交通大学医学院党委、统战部，对共建三方送上了贺辞：希望三方通过强强联手、沟通协作，在更大的舞台上发挥参政党的职能，为新黄浦的建设发展作出更大的贡献，从而更好地树立民主党派的形象，为多党合作事业的发展谱写新的篇章。

郑斯鹰围绕“融合、创新、发展”三个主题词说，“融合”——“撤二建一”为三个不

同类型的民建基层组织开展联动合作创造了有利条件，三方人才、资源优势的互补、叠加将是新黄浦建设发展中一股不可忽视的强大力量；“创新”——三个不同类型的民建基层组织开展联动合作，本身就是一种党派合作模式上的创新，并可以不断探索实际运作过程中的创新；“发展”——融合、创新的目的是为了更好地发展，中共区委和区委统战部将积极给予共建三方以支持，并预祝合作不断取得成果。

张兆安代表民建市委对三方统战部表示衷心的感谢，对“区、校、院”合作签约表示热烈祝贺。他同时提出三点希望，一是希望实现优势互补。三个组织人才荟萃、兵强马壮，有社会、科研领域才能出众的专家学者，也有为社会经济发展作出积极贡献的企业界人士，要在知识互补的前提下，达到人才效应的最大发挥。二是希望实现资源共享。三个组织各有所擅长的优势，要经常性地开展各种形式的交流研讨活动，达到资源的有效利用。三是希望实现共同进步。三个组织过去都取得了出色的成绩，通过在参政议政、社会服务、组织发展等方面加大合作的力度，一定会结出越来越多丰硕的成果。

签约仪式结束后，上海社科院创意产业研究所副所长王如忠，作了“文化创意产业发展”的主题报告。（上海民建网）

台盟浦东区委、陆家嘴街道、交大医学院台联会共建文明签约



9月13日下午，台盟上海市浦东新区委员会、陆家嘴社区（街道）党工委和上海交通大学医学院台联在陆家嘴街道办事处就三方合作共建事项举行签约仪式。台盟上海市委副主委高美琴、

中共浦东新区区委常委、统战部部长陈庆善、台盟上海市委副主委、医学院台联会长刘艳、台盟上海市委秘书长李碧影、以及签约三方的领导、新区统战部党派处领导等出席签约仪式。

活动中，共建三方首先各自介绍了本单位情况。台盟上海市浦东新区委员会、陆家嘴

社区（街道）党工委和上海交通大学医学院台联之间有着深厚的历史渊源。台盟历任领导中多位都担任过交大医学院台联的会长，同时陆家嘴街道一直以来在社区建设和管理等多项工作中保持着优势地位，尤其在统战工作中也独具特色。早在上世纪九十年代末，台盟浦东区委和交大医学院台联就与陆家嘴街道（原梅园街道）携手开展共建，合作交流。此次三方再次牵手都离不开这长期建立的友谊与感情，同时三方也希望通过此次签约进一步促进社区建设、对台民间交流与合作、提升政府提供公共服务的能力。

正式签约后，中共浦东新区区委常委、统战部部长陈庆善对此次签约表示祝贺，并提出了三点建议：1.在共建中，努力践行“同心”思想。把学习“同心”思想与学习社会主义核心价值观体系结合起来，奋力推进“同心”实践。2.在共建中，积极履职，注重实效。要积极探索和创新共建方式方法，扎实有效地开展共建工作，把共建活动推向新水平。3.在共建中，发挥各自优势，实现“三促进”。浦东区委发挥广泛联系台胞的优势、交大医学院台联发挥医疗资源丰富的优势，努力为陆家嘴街道的“两个文明”建设做出贡献。陆家嘴街道也要为台盟浦东区委的参政议政和社会服务搭建平台、提供条件。

台盟上海市委副主委高美琴讲话指出，此次浦东新区区委、陆家嘴街道、交大医学院台联再次联手签约，可喜可贺！相比于上世纪九十年代，形势和任务都发生了变化，希望三方能借此共建平台，集三方之力，资源共享、优势互补，更好地为开展统战工作和社区工作做出探索；更好地为促进浦东新区的改革发展、和谐稳定做出新贡献；更好地为促进两岸和平统一做出新努力。高美琴要求，浦东新区努力贯彻“同心”思想，借此平台，切实为社区做好事、办实事，打造“同心”的品牌项目，使新区工作更上一个台阶。（刘艳）

医学院知联会参展上海党外知识分子联谊会建设现场交流会

6月17日，市委统战部召开上海党外知识分子联谊会建设现场交流会，会议肯定了新世纪以来上海党外知识分子联谊会为党外代表人士队伍建设作出的重要贡献。市委常委、统战部部长沙海林出席并讲话。

医学院统战部部长徐汝明、医学院中青年知识分子联谊会会长邓廉夫参加了此次交流会，并以展板形式交流了医学院知联会的历史足迹以及亮点工作。（统战部）



交大知联会—交大医学院知联会第一期医工交叉沙龙举行

为进一步促进交大医学科学与理工科的学科交叉合作、纵深发展，同时也为交大知联会与交大医学院知联会搭建资源共享、优势互补的交流合作平台，6月29日，交大知联会—交大医学院知联会第一期医工交叉沙龙在交大徐汇校区总办公厅二楼会议室举行。交大统战部部长仰颐、交大医学院统战部部长徐汝明、交大知联会副会长陈军、唐宁玉、交大医学院知联会会长邓廉夫、副会长刘伟等出席会议，会议由陈军教授主持。

会上，仰颐向与会的知联会会员及前期积极参与项目申报但未能出席沙龙的会员表示了由衷的感谢，对于双方知联会携手共建的理念给予了高度的肯定，也希望在这样宽松的沟通交流环境中形成双赢的局面。

随后，唐宁玉、刘伟、邓廉夫、陈军分别作主题报告。报告主题涉及机械制造、力学、材料科学、图形学、管理学、组织行为学等学科，主讲人结合最前沿的科技发展和医学理念给大家提出了创新研究的众多可能性，为研究带来了更广阔的视野和多角度的切入点。报告后与会者都就自己感兴趣的领域进行热烈的讨论，思维的火花碰撞出了很多新颖的观点。

最后，徐汝明对沙龙的顺利举办表示了认可，并对沙龙及双方知联会今后的合作提出了很多宝贵的意见，并预祝年底的第二期沙龙暨年会圆满成功！（统战部整理）

林其德教授荣获首届中国妇产科医师奖

近日，从刚刚结束的2012中国医师协会妇产科医师大会上传来喜讯，上海交通大学医学院附属仁济医院妇产科、农工党党员林其德教授荣获首届中国妇产科医师奖。“妇产科医师奖”是中国医师协会妇产科医师分会的最高奖项，用于表彰奖励在妇女健康事业中做出突出贡献的优秀妇产科医师。



林其德教授自上世纪80年代以来，率先在国内进行生殖免疫临床和基础研究，对免疫相关的妊娠疾病如不孕症、习惯性流产以及妊娠并发症等作了深入研究，并对习惯性流产建立了一套富有特色病因筛查方法和治疗方案，取得显著疗效，达国际先进水平。他曾先后获得国家科技进步二等奖、上海市卫生局科技进步三等奖、上海医学科技奖二等奖等多个奖项。（医学院新闻网）

我院顾卓伟医师参加民盟上海市委青年骨干盟员培训班

7月 24日至 28日，民盟上海市委 2012年青年骨干盟员培训班在上海市社会主义学院举行，仁济医院妇产科顾卓伟医师作为民盟交大医学院青年代表参加了此次培训班。

在开班仪式上，民盟中央副主席、市人大常委会副主任、民盟市委主委郑惠强对此次培训班的六十位学员寄予厚望，希望这批青年学员今后能在各自的工作岗位上继承和发扬民盟的光荣传统，并发挥年轻人勇于开拓创新的优点，更好地服务民生，为构建社会主义核心价值体系做出贡献。

此次培训班主要包括理论学习、小组讨论及学习考察三部分。市委姚卓匀秘书长以及蒋连华教授、唐珏岚教授、施凯教授分别就“青年盟员的认知和实践”、“建设社会主义核心价值体系”、“上海‘创新驱动、转型发展’的目标、任务与途径”以及“社会转型与社会治理”展开了精彩而又内涵丰富的报告，帮助受训盟员进一步加强自身建设，提高政治素质，认识我国政党制度的特点和优点，更加自觉地接受和维护中国共产党的领导，发挥民盟应有的作用。在小组讨论中，各位青年盟员踊跃发言，谈体会、献良策，顾卓伟医师也从医疗工作者的角度作了发言，从医务人员如何结合岗位奉献、专业成长提高参政议政的觉悟和能力以及如何如何在医疗过程中融入医学人文理念、树立良好职业精神等方面提出自己的见解，并提出了一些可行的建议，得到全体小组的一致认可。（季芳）

我院专家参加“上海侨界医疗专家送医到农村”巡诊活动

9月 7日，“上海侨界医疗专家送医到社区（农村）”金山区医疗咨询巡诊活动在金山区枫泾镇社区文化活动中心举行。医学院来自瑞金医院内分泌科、血液科，仁济医院心内科和新华医院神经科的 4位专家参与了本次医疗咨询巡诊活动。专家们细心为前来咨询的群众诊断，耐心指导，当场释疑解惑，对复杂的病例提出了指导性医疗建议，受到广大居民的热烈欢迎和交口称赞。

“上海侨界医学专家送医到农村（社区）”巡诊活动是上海市侨办针对郊区农村（社区）医疗条件相对较弱和就诊不便的情况，充分发挥侨界优势，组织侨界医学专家深入农村（社区）进行医疗咨询服务、普及健康知识，从而达到服务新农村建设的目的，为构建和谐社会作出贡献。巡诊活动自 2008年开展以来，医学院专家参与了在浦东新区、宝山区、闵行区、金山区、崇明县、嘉定区等举办的所有巡诊活动，有效缓解了当地居民的就医困难，受到广大居民的欢迎和好评。（统战部）

自由天空 踏实前行

——记基础医学院生化与细胞生物学系 PI、九三学社医学院委员会委员刘俊岭



自 2008 年 9 月来到上海交通大学医学院,刘俊岭已在生物化学与分子细胞生物学系度过了三个春秋。从第一年顶着没有申请到基金的巨大压力,到成功在《Blood》上发表研究成果、国家自然科学基金重点项目和 973 项目在握,2011 年他更是收获了上海市卫生系统银蛇奖二等奖。可以说,刘俊岭的成长

之路代表的是一批这样的青年人才——他们经历过中国传统的科教模式,也体验了西方不同的体制与理念,现在正努力将两者相融合,在生命科学领域探索开拓。

成为“小白楼”里的一名 PI 时,刘俊岭刚刚结束了在美国为时七年的研究生生活。从博士后到研究助理教授,不断的学习深造丰富了他对西方的科研模式与优势的理解。采访中他谈到,国外的 PI 制度是非常成熟的,一个学术带头人是科研项目的核心,当人员、资源都围绕着带头人展开时,他便获得了相对大的空间来从事自己感兴趣而擅长的研究。与此同时,PI 人数的优势又使得同行评议制成为可能,这就保证在不同的领域都有科学家在齐头并进地进行研究,避免了科研领域的不平衡发展现象;而国内的科研制度,还是以指导性科研为主。虽说抓住最重要的课题攻关本无可厚非,但生命科学的不确定性不同于其他领域,抓大放小的科研方式很可能造成研究面的缩窄与不平衡,因而与新突破擦肩而过,大的课题组得到越来越多的资助,而小的研究方向则举步维艰,其无形中形成的以成果为准绳的氛围,在推动科研的同时也给科研人员带来不小的压力,成为制约他们想得更远、挖得更深的阻力。

“当然,现在这样的条件下我们不能苛责中国的科研体制,中国对科学研究投入已经很少有其他国家可以超越了。”刘俊岭认为关键是要给科研人员足够的自由。因此作为一名 PI 以及博士生导师,他也在自己的小环境里努力营造自由氛围,有不同擅长的研究生与技术员都能在他的实验室中找到适合自己的位置。刘俊岭要求自己的研究生完成一易一难两个课题,前者相对轻松,完成时间不会过长,让学生们能够独立完成顺利毕业。而后者则

相对复杂，着重考验他们个人独立思考、探索能力。对于实验室的青年教师而言，繁重的教学任务已经占用了他们一定的时间，就更应该留给他们选择的自由空间。“自由和进度不是一组矛盾，”他这样解释道，“时间与空间的自由换来的是发散开阔的思维，也是科学研究的重中之重。”

刘俊岭现在的研究方向集中于血管生物学与肿瘤转移。随着中国人生活方式的改变，心脑血管疾病与肿瘤的发病率逐年增加，严重危害着人民的身体健康。因此，国家对其基础研究与临床应用投入了大量的资金。他带领的课题组通过研究模式动物，寻找血管炎症发生过程中的信号通路靶点、肿瘤转移与肿瘤生长微环境之间的关系，为临床药物治疗提供理论支持。刘俊岭表示，基础医学可以研究的东西浩如烟海，能够专注于一点，有所传承、有所突破非常重要。如果自己的研究能够有所成果，那将会对阻止血管炎症的发生发展起到积极作用，从而抑制粥样动脉硬化及其后的一系列心血管病理变化。而如果能够发现肿瘤早期转移的共同机制，则将大大简化肿瘤的治疗方式，实现里程碑式的突破。

“当然这些都还是很远期的事情，我现在想要做的就是走好眼前每一步。”作为一名科学研究者，刘俊岭的目标具体而明确，丝毫没有好高骛远的浮夸。他希望能够脚踏实地、一步一步地进行研究，从而得到水到渠成的结果。深入挖掘一个信号通路，一点点展开，逐渐编织成网，形成一个相对严密而漂亮的机制解释。“我们已经有了足够的资金支持，我对实验室在今后几年中的发展很有信心。”他的语气充满自信。

能够与时俱进抓住科研大方向，又能专注于一点不懈研究；有自由开阔的研究氛围，又有踏实的研究态度，或许这就是刘俊岭与同辈青年人才所共有的优势。（交大报医学版）

双节同庆 欢乐共享

中秋
国庆

值此佳节来临之际，上海交通大学医学院统战部恭祝您 双节快乐！
身体健康！万事如意！阖家幸福！

月圆中秋

送：市委统战部、各民主党派市委、市教卫党委统战处、市有关部门

上海交通大学、医学院和各直属单位分管领导、党办、统战部门

发：各民主党派、统战团体负责人，各有关高校、科研院所党委、统战部门

上海交通大学医学院党委统战部编印 责编、校对：徐汝明、许恺恺 2012年 9月 25日

(共发 130份)